第3章 因特网(Intemet)应用

课题名称：3.4使用网络服务
教学目标：
1． 基本知识

(1) 了解即时通信软件的概念，知道网络硬盘的功能。
(2) 了解博客和微博的含义，知道博客的种类。
2． 操作技能目标
(1) 掌握即时通信软件QQ的安装与信息交流。
(2) 会利用网络硬盘空间存储相关文本和图片等文件。
(3) 能建立自己的博客或微博。
(4) 能运用已有网络知识，使用网络的其他服务（如网上求职、网上购物等）。
教学分析与准备：
1．教学重点

(1) 掌握即时通信软件QQ的使用。
(2) 会在相关网站上建立自己的博客和微博。
2．教学难点

(1) 运用网络知识使用网络的服务。

3．教学策略

本课将学习即时通信软件QQ的安装与使用、开通个人博客和网上求职和购物。本课的学习内容有一定的综合性。在教学活动中，通过教学演示和实践操作，让学生体验网络学习交流的乐趣，引导学生积极追求健康的网络生活。
4．课时安排

4课时（45分钟×4）

5．教学环境

多媒体教室

学习过程：
	教学环节
	教学内容
	备注

	新课导入
任务1

使用QQ
	Internet提供的服务非常丰富，除了浏览信息、发送电子邮件外，还能和朋友在线聊天，及时交流；可以拥有自己的网络空间，发表日志，上传图片；还可以足不出户在线购物等。
1．QQ软件的下载与安装
即时通信软件是一种能跟踪网络用户在线状态并允许用户双向实时沟通的交流软件。而QQ软件是腾讯公司开发的基于Internet的即时通信软件，它可以实现在线聊天、传输文件、音视频对话等多种功能。
（1）搜索下载QQ共享软件；
（2）安装QQ软件。
2. 申请QQ账号，实现信息交流
（1）认识QQ登录窗口界面，注册新账号，填写相关信息。（2）有了新的账号后，进行登录，在QQ界面上实现聊天、发送文件、视频等功能。
建议教师建立一个群，让学生加入到群中，相互加为好友。事先设计一个主题，在这个主题中安排聊天或有关学习方面的的话题，要求发送相关文件，进行一些活动。让学生体验QQ的主要功能。

3. QQ微云的使用
首先要让学生认识QQ微云，可以通过微云方便地在手机和电脑之间，同步文件、推送照片和传输数据。把文件存到微云上，在另一台计算机上登录微云就可以把之前存储的东西下载出来，微云提供共享和同步传输服务。了解其中的QQ离线文件夹和“网络硬盘”等功能，知道合理选择使用。学习网络硬盘的操作方法，如新建文件夹、上传文件、下载文件等操作。
4.微信的使用

    建立微信，让学生实际操作。
	可以请用过QQ的同学演示、交流。

在进行过程中，注意要求学生少写错别字，使用文明用语。

	任务2
开通博客和微博

	1．博客

⑴ 建立博客
首先要告诉学生博客（Blog）的含义是使用特定的软件，在网络上出版、发表和张贴个人文章的人。一个Blog其实就是一个网页。再提出问题：如何在网页上建立博客？ 
在“ 网易” 网站主页上单击“博客”，弹出登录界面，建立博客。

⑵ 应用博客
通过单击“风格”按钮可以选择各种背景，还能修改风格中的各种标题文字、正文、链接文字、说明文字以及按钮的显示效果。
可以写日志和上传“图片”，建立个人相册。

2．微博

在“ 网易” 网站主页上单击“微博”，弹出登录界面，建立微博。


	以演示教学为主，可以让学生试一试。
引导学生欣赏不同的博客风格，对学生以后学习网页制作是有帮助的。同时注意在微博中的文明用语。

	任务3
网上求职

	1．寻找合适的网站
搜索各种人才招聘网站，如“智联招聘”网站。
2．明确求职方向
根据自己的专业特点、个人兴趣专长等方面确定自己的求职方向。
3．撰写特色简历
4．撰写有针对性的求职信
考虑用人单位的特点、文化理念，符合应聘的职位要求，需要精心的准备和一定程度的研究，拟定一份言词恳切的求职信。
	以演示教学为主，可以让学生试一试寻找感兴趣的职位，并撰写简历和求职信。


	任务4
网上购物

	首先了解网上购物就是通过互联网检索商品信息，通过电子订购单发出购物请求，然后用信用卡或其它网上支付的方式付款，厂家通过物流渠道发货的方式送货上门。了解目前国内较大的专业购物网站。以淘宝网为例。

1．注册淘宝网会员
打开了淘宝网主页，在页面上单击“免费注册”，填写会员名、登录密码等。
2. 支付宝充值
   了解支付宝作用，会使用支付宝充值，但小心使用。

3. 搜索及购买商品
⑴ 搜索购买的商品类别
⑵ 选择商品
⑶ 进入支付宝进行在线支付
	以演示教学为主，可以让学生试一试购物的过程


课堂小结：
通过本课的学习，我们对网络服务有了一定的认识和了解。知道使用QQ软件，并会发送电子邮件、和朋友在线聊天交流，还拥有了自己的网络空间，可以发表日志、上传图片等；同时可以在网上了解不同的求职需求，并进行求职申请；还可以让网络成为你购物的一个途径，使网络成为了我们学习和生活的一部分。















